

PROCES VERBAL
al ședinței ordinare din data de 30 iulie 2019 a
Consiliului Local al orașului Copșa Mică

Dl. secretar: Ședința a fost convocată prin Dispoziția nr. 139/2019 a primarului orașului Copșa Mică. Constat că sunt prezenți 14 consilieri din 15, deci ședința este statutară. Lipsește domnul Ciucă Marius. Publicitatea ședinței s-a făcut prin afișare la sediul Primăriei orașului Copșa Mică.

Propunem spre vot procesul verbal al ședinței ordinare din data de 25.06.2019. Procesul verbal este aprobat cu unanimitate de voturi.

Dl Toderici Ioan: Propun un punct de diverse.

Se supune la vot ordinea de zi. Ordinea de zi este votată cu unanimitate de voturi.

Dl primar: Dl consilier Gyorffy a cerut lămuriri din partea Apei Târnavei Mari despre starea proiectului. Am vorbit cu dl. Ioan Munteanu, care a delegat-o pe doamna Dalina Iftincă să informeze Consiliul Local.

Dl Gyorffy Iosif: Asta în urma a multor sesizări din oraș, cu ce se întâmplă cu proiectul, oamenii vor să fie informați.

Dna Dalina Iftincă: Mă numesc Dalina Iftincă, sunt manager de proiect la Apa Târnavei Mari, mă ocup cu proiectul de apă și canal care este pe fonduri POIM 2014-2020. Stadiul proiectului actual este la revizia 4, deci a fost revizia 4 a studiului de fezabilitate. Între revizii sunt 2-3 luni, deoarece nu a existat de la început un draft de SF care să zică că așa face toată lumea. Acesta este aprobat de Comisia Europeană. Așa merg toți, nu în funcție de cum s-au depus proiectele și de problemele care s-au întâmpinat pe cursul proiectelor la Comisia Europeană și respingerile pe care le dădeam, s-au tot actualizat drafturile SF-lui. Noi acum suntem la draftul 4, ne-au venit observațiile pe acest draft, după care în 5 august o să depunem draftul 5, revizia 5 a studiului de fezabilitate. În urma discuțiilor și a ședințelor pe care le-am avut cu reprezentanții AM-lui, am stabilit că vom depune din 5 august revizia pe capitole, astfel încât să urgentăm aprobarea studiului și ca interval de timp, o dată la 2 săptămâni vom merge la București, vom discuta despre capitolul pe care l-am depus, vom mai face revizie, dacă va mai fi cazul, după care sperăm că undeva la sfârșitul lunii octombrie să putem trimite studiul de fezabilitate și aplicația la Comisia Europeană. În momentul în care ajunge acolo, timpul nu mai este așa lung, noi sperăm ca până în noiembrie va fi semnat contractul. Ideea este că dacă în septembrie avem aprobarea AM-lui, deci aprobarea reprezentanților AM-lui asupra studiului de fezabilitate, vom începe să urcăm pe SEAP licitațiile cu clauză suspensivă. Deci undeva în octombrie, chiar dacă

Comisia Europeană încă nu a semnat contractul, în momentul în care aprobarea vine de la AM, noi putem să începem licitațiile pe lucrările care vor fi în proiect. Vor fi 9 contracte de lucrări, valoarea fiecăruia este destul de mare, oricum începem cu primele 3 contracte, care vor fi Copșa – Axente, că ele sunt toate într-un singur contract. Deci vine de la Mediaș, aducțiunea de apă Mediaș – Târnava – Copșa – Axente – Agârbiciu, iar pentru canal, tot așa, va fi tot în stația de epurare de la Mediaș. Din proiect cum știți, s-a scos afară zona Agârbiciu, pentru că nu ni s-a aprobat, deoarece localitatea este sub 2.000 locuitori.

Dl Baci Ioan: Ce se întâmplă cu canalizarea de la Copșa? Instalațiile care există deja?

Dna Dalina Iftincă: Pe instalația care există, cea care a fost făcută de SCA.MO.TER, noi o vom reîntregi, o vom verifica pe toată. Avem prinse valori pentru probe, rectificări, refaceri, dacă găsim ceva ce nu a fost bine făcut sau dacă ceva s-a întâmplat în atâția ani. Există o expertiză pe baza căreia și pe baza verificărilor pe care le-am mai făcut noi, tot ce există acum, se ia în considerare, se va verifica și se va pune în funcțiune deodată cu instalația nouă.

Dl Baci Ioan: Și stația de epurare care este deja începută?

Dna Dalina Iftincă: Acolo va fi stația de pompare spre Mediaș.

Dl Baci Ioan: Și de decantare?

Dna Dalina Iftincă: Da, de acolo vom pompa spre Mediaș, deci nu o să mai fie stația de epurare aici. Pe aceeași rețea va veni Axente – Copșa – Târnava – Mediaș. Nici noi nu ne așteptam, să vă spunem drept, la pașii atât de greu făcuți, chiar am discutat la Minister și am avut o discuție și cu Sibiul. Toată lumea din țară se plângea că merge foarte greu. Nu am făcut proiectele așa, inițial studiul de fezabilitate era făcut de către AM și toată aplicația de finanțare a fost făcută de reprezentanții AM-lui cu firma de consultanță și niciun operator din țară nu a făcut până acum. Este și acesta un început, mai ales că va mai veni o etapă. Sperăm ca în etapa următoare putem prinde și Agârbiciu, satele cu mai puțin de 2.000 locuitori.

Dl Deaconu Adrian: Termenul limită este de 31.12.2023?

Dna Dalina Iftincă: Da.

Dl Baci Ioan: În termenul limită se obține finanțare?

Dna Dalina Iftincă: Nu, problema este că nu se obține finanțare, problema este că se finalizează lucrările. Dar noi am discutat și problema asta la București, că deja suntem în 2019, imediat în 2020, e foarte greu să crezi că se pot termina toate lucrările în 2023, și atunci ne-am gândit la o expertizare a proiectului. Deci el se aprobă acum tot proiectul pe care îl avem noi de 108 milioane, cu cât ajungem în final, dar în funcție de necesitate vom împărți, de exemplu, așa cum am zis, începem cu Copșa, cu zona această, lucrarea de pe Agârbiciu – Axente – Copșa – Târnava. Asta va fi una, va fi partea cu Bratei, pentru că ei deja sunt aproape finalizați cu

rețelele și Mediașul. Vor fi 3 proiecte pe care le ridicăm pe SEAP. După aceea, celelalte în funcție de timpul care ne-a mai rămas sau le etapizăm pe etapa următoare sau mai facem din ele cât putem acum. Deci ne dăm și noi seama că nu putem termina, dar dacă cumva nu se poate, ne gândim deja la o etapizare. Cert este că proiectul se va finaliza totuși până în 2023. Ceea ce începi, trebuie terminat. Deci asta-i clar, nu există nu se poate.

Dl Taifas Tudor: De ce durează atât? Lipsește forța de muncă sau de finanțare?

Dna Dalina Iftincă: Nu, aici nu este vorba de forța de muncă.

Dl. Costache Ioan: Ce facem până atunci, până în 2023?

Dna Dalina Iftincă: Nu cred că trebuie să stați până în 2023, știți de ce? Să presupunem că începem la jumătatea anului 2020, pentru că depinde și de ce se întâmplă cu licitațiile. Noi după ce o ridicăm pe SEAP, o atribuim repede și după acesta vin ceilalți și o contestă, că așa e în România.

Dl Moldovan Vlăduț: Dacă se fac contestații, durează ani de zile.

Dna Dalina Iftincă: Ideea este că nu veți sta, noi în funcție de ce terminăm, punem în funcțiune. Deci nu mai facem cum s-a făcut pe POS, unde într-adevăr dacă nu terminai tot contractul, nu puneai în funcțiune. Noi vrem să schimbăm și avem voie, și se poate prin lege, și dacă terminăm localitatea, putem pune în funcțiune, să nu depindă de tot proiectul. Așa ne-am și propus, începem cu Copșa și Târnava pentru că știm problemele. În caietul de sarcini așa am și impus constructorilor care vor veni la licitație să ne facă un grafic etapizat, astfel încât le-am dat indicații în care localități vrem să începem.

Dl. secretar: Dacă nu o să fie contestații, o să fie finalizat înainte de 2023.

Dna Dalina Iftincă: Mai ales că în Copșa, canalul nu este așa o problema și conducta de apă, de aducțiune și de refulare merge pe terenuri publice și nu va fi o problema, de exemplu să treacă sub străzi, să întâmpinăm greutăți.

Dl Baci Ioan: Într-o oarecare măsură, aș vrea să prezint că există o oarecare problemă în Copșa cu canalul, mai mulți locuitori care și-au făcut din fântâni canal.

Dl Gyorffy Ioan: Noi avem rugămintea să ne anunțați cu fiecare etapă pe care o va face Apa Târnavei Mari, orice demersuri sunt.

Dna Dalina Iftincă: Fără nicio problemă. O să fac de fiecare dată o adresă către Primăria Copșa Mică în care vă spun exact în ce stadiu suntem.

Dl primar: Vă mulțumim.

1. Proiect de hotărâre privind utilizarea excendentului bugetar

Dna Suciu Silvia: Știți că și la începutul anului se adoptă câte o hotărâre de consiliu privind utilizarea excendentului în cazul de goluri de casă. Asta se întâmplă de regulă la începutul anului, dar ne-am confruntat cu asta și în mijlocul anului. Pentru că mai exista excendent, propun spre aprobare utilizarea sumei de 350.000 lei pentru acoperirea golului de casa, care se restituie în cursul anului pe măsură ce se încasează veniturile.

Dl primar: Este prima oară când se întâmplă în cursul anului. Noi utilizăm excendentul, prin tradiție, pentru investiții. Doamna Suciu spune că va fi cu titlu de împrumut, dar nu ar trebui să fie sigur, pentru că la începutul anului pentru persoane cu handicap, Guvernul României a virat 350.000 lei. După care i-au retras. Deci noi acum practic punem banii din banii orașului pentru salariile asistenților personali. E o ciudățenie mare în toată România, pentru că fiecare care lucrează aici are un fond de solaritate pentru handicap. Și primăria pentru angajați plătește acești bani la bugetul național. Guvernul nu are bani, e foarte clar. România nu mai are niciun ban și atunci nu face decât să jégmănească bugetele locale. Avem bugetul până la jumătatea anului care l-am planificat, noi practic l-am cheltuit, dar de încasat nu am încasat, din 2 motive: Guvernul României nu a alocat sumele de care v-am spus și al doilea motiv, nici populația anul acesta nu și-a plătit impozitele. Dacă teoretic, sunt mai mulți bani în România, dacă PSD a mărit salariile și pensiile, cum sunt mai mulți bani în piață? Este o chestie strict economică, nu înțelegem ce se întâmplă. De asemenea, am avut un ghinion foarte mare anul acesta cu avariile de apă. Avarii mari, de exemplu la groapa gării, în capătul satului, toate reparațiile de apă până acum au costat 25.000 euro. Sunt foarte mulți bani pentru noi și pe care dacă îi lăsăm la Serviciul Public, pentru momentul în care am încasa de la populație să repare țevile acestea, nu aveam apă.

Așa că tot din bugetul local, din taxe și impozite, Consiliul Local a făcut reparații pe rețeaua de apă și sunt cheltuieli suplimentare. Săptămâna viitoare va fi o campanie, în care colegii de la Taxe și Impozite vor face o vizită la fiecare contribuabil și solicita achitarea impozitelor. Va fi o campanie de sensibilizare.

Dl Taifas Tudor: Sunt restanțieri de anul trecut?

Dna Suciu Silvia: Da, bineînțeles. Sunt restanțieri și de mai mulți ani.

Dl Toderici Ioan: Dacă tot spunem că nu sunt bani la buget, îmi spuneți și mie domnule primar, "servicii de restaurant și servirea mesei" 4.260 lei, ce reprezintă?

Dl primar: Este campionatul de badminton național ce se ține în Copșa Mică.

Dl Toderici Ioan: Și noi le servim masa, ca ei să se joace la noi?

Dl primar: Este o masă festivă.

Dl Toderici Ioan: “Demontat și montat copertină” 7.260 lei, pentru parc auto, unde este?

Dl primar: În spatele Primăriei.

Dl Toderici Ioan: Bine, mă duc să văd, dar în aprilie ce masă de Sf. Ion s-a plătit?

Dl primar: Atunci a fost aprobat bugetul. Dl Toderici, dacă aveți alte întrebări, vi le notați, vă înscrieți la cuvânt și apoi luați cuvântul.

Dl Toderici Ioan: Eu am pus niște întrebări legate de buget.

Dl primar: Le puneți când trebuie și cum trebuie. În calitate de consilier, dacă erați atent, știati că investițiile de care vorbim noi sunt unele care se asigură din excedentul bugetar și celelalte sunt cheltuieli curente, inclusiv masa de badminton, era asigurată din excedentul de anul trecut și anul acesta este în grafic. Și dacă vă uitați pe lista de investiții este cuprins.

Dl Toderici Ioan: Multe lucrări se fac în oraș, fără să fim informați.

Dl primar: Consiliul Local nici nu este nevoie să fie informat la fiecare lucrare.

Dl Toderici Ioan: Păi nu bugetul local îl aprobă Consiliul Local? Un consilier nu ar trebui să știe ce lucrări se efectuează în oraș?

Dl primar: Domnule Toderici, atitudinea dvs. de milițian chiar nu este normală.

Dl Toderici Ioan: Nu este nicio atitudine de milițian că v-am întrebat.

Dl Costache Florin: Am vrut să vă întreb, cu banii ce adună la sala de sport, domnul Sandu Lang, și nu taie bon și chitanță, ce se întâmplă?

Dl primar: Sandu Lang vine la casierie și varsă banii chiar în contul de sport.

Dl Costache Florin: De ce nu taie bon?

Dl primar: Nu poate tăia bon fiscal, doar la casierie se poate. Ori vii înainte și plătești la casierie, ori vine Sandu și varsă banii.

Dl Costache Florin: De unde se știe cât varsă și cum varsă banii?

Dl primar: Sincer nu am verificat eu, dar nu cred că are curaj să fure.

Dl Costache Florin: Eu am fost personal, am jucat tenis de masă, am plătit 20 lei, nici nu m-a întrebat de bon, nu a zis nimic, am jucat tenis, i-am dat banii și am plecat. Vi se pare normal? La început parcă se dădea chitanță.

Dl primar: Se taie chitanță dacă vii înainte la casierie.

Proiectul de hotărâre este supus la vot și hotărârea este adoptată cu unanimitate de voturi.

2. Proiect de hotărâre privind aprobarea listei finale a câștigătorilor proiectelor finanțate din fonduri publice alocate pentru activități de dezvoltare a comunității locale, nonprofit de interes general – Microproiecte cetățenești

Prezintă domnul Cristea Dan, consilier Managementul Proiectelor.

Proiectul de hotărâre este supus la vot și hotărârea este adoptată cu unanimitate de voturi.

3. Proiect de hotărâre privind stabilirea componenței echipei mobile pentru intervenția de urgență în cazurile de violență domestică

Prezintă domnul secretar.

Proiectul de hotărâre este supus la vot și hotărârea este adoptată cu unanimitate de voturi.

4. Proiect de hotărâre privind actualizarea indicatorilor economici și a devizului general la obiectivul de investiții “Construire pod peste râul Târnavă Mare, la Copșa Mică” prin Programul Național de Dezvoltare Locală

Prezintă dl Deaconu Adrian, consilier Managementul Proiectelor.

Proiectul de hotărâre este supus la vot și hotărârea este adoptată cu unanimitate de voturi.

5. Proiect de hotărâre privind alegerea președintelui de ședință pentru luna iunie 2019

Domnul Gyorffy o propune pe doamna Mărgineanu Marcela președinte de ședință.

Proiectul de hotărâre este supus la vot și hotărârea este adoptată cu unanimitate de voturi.

Diverse:

Dl Toderici Ioan: Vreau să ridic o problemă legată de căminul din sat. S-au făcut multe investiții, dar ți-e jenă să intri în bucătărie să faci mâncare. Ți-e jenă să intri, să stai doar. Atâția bani s-au investit acolo și nu se vede chiar absolut nimic, nicio îmbunătățire la acea bucătărie. Uși rupte, îndoite pe acolo toate, împrăștiate, mese rupte, nici o organizare. Intră pe acolo care vrea de la Cabana Dorului, nu are nimeni taine și nimic. S-au băgat o grămadă de bani, unde sunt investițiile? Rezultatul? Nu se vede nimic, absolut nimic, după atâția ani de zile în care s-a investit acolo, nicio îmbunătățire la acel cămin.

Dl primar: Acum arată cum zici dumneata, de vină este viceprimarul. Investițiile ce au fost făcute se verifică. Că arată urât și murdar reflectă ce oameni suntem noi. Că nu sunt reparate și curățate vicele e de vină. Mai mult, femeile de serviciu se vor ocupa și de cămin. Și vor remedia problemele. Cine a gătit acolo și când, nu știu. Și te rog să mă luminezi.

Dl Toderici Ioan: Sâmbătă a fost nuntă. A fost firmă de catering, dar nu aveau nici unde să pună mâncarea pe jos, împrăștiat pe scări, când au văzut și-au făcut cruce.

Dl viceprimar: La ce investiții vă referiți? Căminul acela nu are veselă, nu are stație frigorifică, s-au făcut 2 grupuri sociale care funcționează, s-a zugrăvit bucătăria, nu s-a făcut sobă, nu s-a făcut încălzire centrală, nu s-a făcut nimic, la ce vă referiți când spuneți că s-au făcut atâtea investiții? S-a zugrăvit căminul și s-a schimbat țigla.

Dl Toderici Ioan: S-a făcut mobilier nou de bucătărie.

Dl primar: S-a făcut de 15 ani.

Dl Pop Florentin: Care a fost motivația pentru care am cumpărat chioșcul ăla?

Dl primar: O să îți explic, în primul rând de ani de zile mă rog ca în zona aceea să își facă chioșc, de ce? Pentru că oamenii de acolo își cumpărau bere, stăteau pe fântână și o foloseau ca toaleta. Au venit băieții aceia, care vroiau să facă un chioșc acolo. Noi nu am avut buget de la începutul anului și ei făceau chioșcul, dacă ne supărăm pe ei nu-i puteam evacua, că e proprietatea lor. Atunci mai bine să fim noi proprietari și dacă trebuie să îi evacuăm, îi vom evacua pe oricare. Asta a fost gândirea. Dacă tu îți faci chioșc pe domeniul public, oriunde, numai pe sentință judecătorească îi poți scoate de acolo.

Dl Baci Ioan: Autorizațiile se pot da și pe 3 luni.

Dl primar: Noi am mai făcut chestia asta, am avut chioșcuri pe domeniul public și ne-am zbatut să îi scoatem, chioșcuri abandonate, în piață, în gară. Și după ce ne-am certat cu ei, le-am luat pe cheltuiala noastră. Asta a fost logica, să fie al nostru, să avem controlul pe el. Măine, dacă încalcă liniștea îi putem scoate și poate să vină altcineva mai serios. Acesta este avantajul.

Dl Pop Florentin: Mai serios? Și clienții să fie mai serioși.

Dl primar: Ciolac are două crâșme în oraș foarte mișto. Depinde și de omul care se implică. Dacă ești lăsător și nu-ți pasă, o să ai numai probleme. Dacă ești implicat, o să ai un loc curat și, repet, la Ciolac este cea mai frumoasă terasă din multe orașe mici. Alte întrebări? Mulțumesc!

Dl primar: Domnule Toderici, atitudinea de polițist, te rog frumos las-o, nu suntem infractori și nici polițiști. Când vorbești ceva în Consiliul Local, nu vorbești la nivel de bârfă. Dacă acum te întreb pe tine când ai cumpărat la nevasta ta primele cadouri după nuntă, cât

ai dat pe ele atunci, verigheta cât a fost, sunt întrebări puse la plezneală, numai de dragul de a face conversație, nu poate nimei să îți răspundă, pentru că nimeni nu este computer, să știe din cap cum și când a fost făcut. Dacă ai întrebări, ți le notezi, le formulezi în scris și primești răspunsul. Nu vreau să ajungă Consiliul Local Copșa Mică la nivelul unei consilii de comună unde începe ședința la ora 16:00 și termină la 12:00 noaptea.

Dl Toderici Ioan: Eu nu v-am făcut polițiști.

Dl primar: Atitudinea dvs. mă deranjează. De asemenea aveți din partea mea un sfat, când mai amenințați cu DNA-ul, vă rog să îi chemați. Pentru că dacă amenințați cu DNA-ul, "mingea" e la mine, o să vă chem în instanță pentru intimidare.

Dl Toderici Ioan: Nu am intimidat pe nimeni. Intimidarea înseamnă altceva.

Dl primar: Atitudinea aceasta de polițist, de milițian, am notat în procesul verbal, puteți verifica, am citit. Domnul Pop a avut o atitudine de consilier când a spus să lasați DNA-ul.

Dl Pop Florentin: Este ceva omenesc.

Dl primar: Orice vorbești în Consiliul Local, se ia în serios, voi știți asta.

Dl Toderici Ioan: Întodeauna, indiferent cum am vorbit cu dumneavoastră, mi-ați răspuns și m-ați luat la mișto. Eu niciodată nu v-am luat la mișto.

Dl primar: Chiar nu pot să mă abțin să vă iau în serios.

Dl Toderici Ioan: Deci eu nu sunt serios? Dvs. sunteți foarte serios. Haideți dl primar că iar călcați strâmb. Mă jigniți pe mine și dvs. nu simțiți că mă jigniți, numai eu vă jignesc.

Dl primar: Veniți cu atitudinea asta încoace și îi jigniți pe toți și aveți atitudinea asta de polițist particular.

Dl Toderici Ioan: Dacă am niște probleme, la care alți consilier de-ai dvs. tac, că așa le impuneți, e cu totul altceva.

Dl primar: Când aprobați ordinea de zi, diverse să nu aprobați, că aveți voturi majoritatea liberali și nu trebuie să îl ascultăm pe dl Toderici.

Dl Costache Florin: Mai sunt și alți consilieri, de ce să interziceți?

Dl primar: La "diverse" se votează, dacă vreți votați pentru, dacă nu, împotriva.

Dl Gyorffy Iosif: Declar ședința închisă.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ
GYORFFY Iosif

SECRETAR
ȘERBAN Dorin

Întocmit
TĂPĂLAGĂ Ildikó